

党建引领 + 集体经济

苏家村跑出乡村振兴“加速度”

欣欣向荣的产业,干净整洁的道路,逐步完善的水利设施……近日,走进内江市东兴区白合镇苏家村,放眼全是一片生机盎然的景象。

党建有活力 脱贫有动力

苏家村是原省定贫困村,有建档立卡贫困户61户220人,已于2018年实现整村脱贫。据驻村第一书记孙庚预计,今年底,该村将实现村集体收入5.5万元。

俗话说,火车跑得快,全靠车头带。苏家村决战决胜脱贫攻坚亦是如此。作为苏家村脱贫攻坚帮扶单位之一,东兴区自然资源和规划局上下齐心,达成共识——党建有活力,脱贫才有动力。

自2014年以来,东兴区自然资源和规划局着力建强该村基层党组织,选配强驻村工作队,切实发挥帮扶责任人作用,充分发挥党员先锋模范作用,积极发挥党建引领作用,把党建优势转化为扶贫优势,彻底拔掉苏家村的“穷根”。

2019年5月,接过前三任驻村第一书记的“接力棒”,东兴区自然资源和规划局党员干部孙庚到苏家村任职。

当时的情景,孙庚历历在目:村里有150米的断头路没有打通,严重影响部分村民出行。他与驻村工作队队员一起,从打通村民出行的“最后一公里”入手,积极向上级部门反映情况,争取协调修路资金,并走村



贫困户查看平菇生长情况

串户协调土地,最终于当年11月打通了断头路,实现了整村9个村民小组之间的“内循环”。

“修路,我是拍巴掌欢迎!”提起修路一事,建档立卡贫困户程容频频点赞,她为此还自掏腰包买菜做饭请修路工人吃。路修好后,修建房屋的建材可以直接运到家门口,十分方便。

既要“路通” 更要“心通”

打通“最后一公里”,既要“路通”,更要“心通”。

在村道两旁,两年前开始布局的村集体经济葡萄产业正焕发生机。占地32亩的土地上,数十个大棚一字排开,颇为壮观。这是苏家村

利用省财政专项扶贫资金50万元建成的钢结构大棚,租给业主易小五种植葡萄,可实现年集体经济收入3万元。

走进大棚内,成排的葡萄藤已

有半人多高,葡萄今年已经初挂果,明年将实现全面挂果。

正忙着修剪枝丫的建档立卡贫困户徐世东告诉记者,以前他家因疾病和缺技术导致贫困,经济上没有固定收入,哪里有零工就去干两天。后来,在帮扶单位的帮助下,于2015年实现脱贫。再后来,村里建起了葡萄基地,他家的三亩土地成功流转。为了帮助他增收致富,基地聘请他负责日常管理。“我主要协助技术人员干活儿,农忙时负责组织安排劳动力,比较轻松,每年可挣六七千元。”徐世东喜滋滋地说道。

除了徐世东,村里还有不少村民到葡萄基地锄草、施肥、采果,实现了家门口就业增收。

带动引领 突破困局

为进一步壮大村集体经济,确保脱贫不返贫,2019年底,孙庚又组织村党员干部、村民代表共20余人到周边乡镇学习平菇种植。参观考察现场,村民们对平菇种植一致看好,但回村后,又顾虑经验、销售等问题,积极性不高。

为消除村民们的顾虑,东兴区自然资源和规划局积极发挥党建引领作用,出资上万元盘活废旧糖厂用房,以此作为平菇种植基地。今年5月初,购买回菌包,吸纳有种植意愿的建档立卡贫困户负责日常管理、销售。

“摸着石头过河”并不会一帆风顺。苏家村距离城区远,城里订单虽多,但基地无法满足客户在规

限内送达的问题,最初产出的两批平菇也因为卖不出去被倒掉了。

为解决平菇滞销难题,孙庚充分发挥党员先锋模范作用,一方面发动身边的亲朋好友购买,另一方面积极与内江市中医医院、内江市机保局、东兴区自然资源和规划局三家帮扶单位伙食团达成供销协议。

为解决“谁来送”的问题,孙庚和其他驻村工作队队员义务当起了“快递小哥”,甚至一直都是自贴油费配送。

为解决日常管理、采摘问题,基地优先聘请像易小兰这样的建档立卡贫困户来完成。易小兰告诉记者,她家有三个娃娃要抚养,丈夫在工地打零工,家庭开支经常入不敷出。今年5月份开始,她在平菇基地务工,一个月有1500元工资,“既能挣钱补贴家用,又能照顾到家庭,还是这些办法多。”

截至目前,基地已销出平菇5000余公斤,菌包成本已回收,预估此轮平菇种植能实现村集体收入3000余元。

同时,苏家村还鼓励建档立卡贫困户参与平菇销售,即将平菇低价批发给建档立卡贫困户,让他们带到附近的乡镇去销售,大大提高了有意愿售卖的贫困户的收入。

苏家村发展困局的突破,离不开帮扶部门及驻村工作队的真情帮扶。下一步,在党建引领下,苏家村还将继续扩大平菇种植规模,探索认养等多渠道销售模式,投资建设一个占地400平方米的冻库,为苏家村乡村振兴筑牢产业基础。

(本报通讯员 兰自涛)

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

第一书记

“向书记是一个非常实在的干部。”在巴中市南江县公山镇五星村,一提到当地驻村第一书记向阳,村民们都是赞不绝口。

2017年11月,向阳从巴中市政务服务和公共资源交易服务中心被选派到五星村担任驻村第一书记。驻村近三年,他用辛勤和汗水书写着忠诚与担当,赢得了当地干部群众的一致好评,2017年、2018年连续两年度考核为优秀,2018年被评为优秀共产党员,今年5月被四川省委、省政府表扬为“2019年脱贫攻坚‘五个一’帮扶先进个人”。

抓党建,筑牢党建基础

初到五星村时,向阳面对的是一个软弱涣散的村级班子。先后两届村干部分别被纪委、监委查处,到任第一天就有社长申请辞职,村社干部积极性普遍不高,这些状况严重阻

碍了五星村的发展。狠抓党建,强化为民意识,是向阳要做的第一件事。

严格落实“三会一课”制度,坚持“四议两公开”制度,邀请市政务服务平台负责人现场指导,组织队伍外出学习,组织干群参观其他村产业发展……向阳通过采取一系列强硬措施,在强化支部堡垒作用的同时提高了村委公信力、便民服务能力,凝聚了战斗力,为决战决胜脱贫攻坚提供了坚强的组织保障。

在此基础上,向阳协调帮扶单位投入资金4万余元,为村办公室添置了新的办公设备,为农民夜校购买了新的桌椅板凳。“向书记为我们争取来了新办公设施,还带我们出门参观学习,我们工作也要有了新面貌。”正如村党支部书记杨兵所说,在向阳的鼓励下,如今的五星村支部的战斗力得到提升,“两委”的公信力得到扭转,村上主抓的

产业发展多次得到上级表彰。

解民忧,注重矛盾化解

五星村作为远近闻名的“问题村”,如何打开局面是摆在向阳面前的一道难题。

“党组织派我来这里,就必须认真做好工作,这是我的初心。”面对困难,向阳迎难而上。村民白天外出不在家,他就晚上入户开展调查摸底,详细了解村民家中情况和问题症结所在。三年来,向阳走遍了全村6个社组。面对村民们反映的问题和上访的诉求,向阳耐心劝解安抚,同时邀请县司法部门专家、帮扶单位律师对涉农法律法规大力宣传,对涉法涉诉案件积极引导。

与“问题”群众交朋友,与困难群众结“亲戚”,与群众融在一起,打成一片。三年来,向阳始终秉承公平公正的态度对待群众,在发放救济款项、救灾

钱物、确定危改户、低保户等工作上坚持公开透明,及时把各项惠民措施落到实处。这份坚持,使干群矛盾得到有效缓解,越级访、非法访由2017年的100余宗次,降至2018年的30余宗次、2019年的0宗次,做到了“小事不出村,大事不出镇”。

建产业,精准扶贫到位

五星村紧临金碑村,茶叶在当地小有名气,考虑到当地实际,向阳萌生了发展茶产业的想法。

做产业,最怕的就是群众不认可。为了让全村群众真正支持和参与到产业发展中来,向阳从小范围的“拉家常”,到大一点的“坝坝会”,再到群众代表大会、村两委会议,一点点的渗透宣传发展茶产业的好处。但个别群众依旧不买账:“看嘛,那又是搞的形象工程哟!”

说一千遍,不如干一遍。2019

年,向阳率先在支持度高的一社种植茶叶900余亩,采茶后取得的良好效益让大家有了盼头。在此基础上,全村群众热情高涨。那段时间,向阳走在街上都有人追来说:“向书记,今年我家也想种茶。”2020年,新冠肺炎突然来袭,让长期外出务工的群众滞留家中。面对疫情的考验和群众种茶的热情,向阳组织驻村工作队、村“两委”、党员、农户通过定人数、定区域、定职责、分小组作业新植茶叶500余亩,管护茶叶900余亩,既避免了群众聚集扎堆,又有效宣传了疫情防控知识,还发展了产业。今年2月,五星村被评为全镇产业发展第一名,还被推荐为全县产业发展推进会参观点,得到了上级党委、政府的高度肯定。

精规划,完善基础设施

道路、饮水等基础设施落后是该

村致贫的重要因素,向阳及时向帮扶单位汇报,积极与交通、水利部门协调,启动了安全饮水、道路等基础设施建设工程。由当初的唯一一条3.6公里的通村主干道,增加到现在共计13公里,全村社社有硬化道路;由原来的饮水难,到现在协调新建2口蓄水池,全村人畜饮水工程全面完工……五星村点点滴滴的变化,让群众看在眼里,记在心上。

“驻村以来,我一月甚至几个月才回家一次,唯一感到有点遗憾的就是这三年没有照顾到家里。”谈到驻村工作,向阳虽有遗憾,但无怨无悔。他用三年青春帮助五星村奋斗在致富奔康路上,用真心、真情和实干书写出了一个共产党员的人生篇章。

(本报记者 杨永忠)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

欢迎订阅2021年四川科技报

国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71
全国公开发行人 全国各地邮局均可订阅

全年订价:198元

每周三、五出版
彩色印刷 每期八版

《四川科技报》创刊于1957年,是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊,报名由郭沫若先生题写。



该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨,围绕四川科技、经济发展战略,解读最新政策,报道新闻热点,竭力为全省科技工作者和广大群众服务,积极推进四川高质量发展,推动治蜀兴川再上新台阶。

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目,藏区六项民生工程计划,为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

四川科技网: <http://www.sckjw.com.cn>

地址:成都市人民南路四段11号 省科协七楼 邮编:610041

订阅读热线:(028)65059825 新闻热线:(028)65059830